日本社会学第60次大会述评及 对中国社会学的反思

张 萍

1987年10月2~3日,日本社会学第60次大会在日本大学召开,笔者有机会参加了这次 会议,下面仅就日本社会学会的发展,这次会议的规模、内容和特点等作一简单介绍。

明治初年,斯宾塞、孔德的理论被介绍到日本以后,日本即开始了对社会学的研究,迄 今已有100多年的历史。1913年,将孔德的社会学说与儒家的社会观融为一体的建部遯吾①创 立了日本社会学院, 这是日本第一个全国性的社会学研究组织, 即日本社会学会的前身。该 学院在成立初期共有会员415名,以后每年定期召开研究年会,出版会刊《日本社会学院年 报》。1923年,日本社会学院解散,成立了日本社会学会,会刊易名为《社会学杂志》(1924 ~1930), 以后又相继易名为《季刊社会学》(1931~1932)、《年报社会学》(1933~ 1943) 、《社会学研究》(1947~1948)等, 1950年定名为《社会学评论》(季刊)。截至 1987年10月, 《社会学评论》已出版了38卷共150期。从1925年起, 日本社会学会每年定期举 办会议,为社会学研究工作者及研究生等提供发表研究成果的机会。不过,在第二次世界大 战期间,由于封建法西斯专制政府的压制,日本的社会学研究曾一度陷于全面停滞状态,学 会的活动和会刊的出版也被迫停止。第二次世界大战以后,尤其是1950年以后,随着日本经 济的复苏和民主主义运动的进展,日本的社会学研究得以恢复,并获得了迅速的发展。1957 年,日本社会学会已有会员870名,并且成立了东北、关西、西部、关东、北海道等 地 社会 学会,加入了国际社会学会。© 1983年,日本已有49所大学设立了社会学研究生课程,与社 会学有关的民间研究机构也发展到67个,学术刊物除了《社会学评论》以外,还有各个大学 及研究机构出版的十余种杂志。③据日本社会学会第60次大会召开时即1987年10月2日的统 计,该会已有会员2 044名,比1950年代增加了两倍。

① 建部握吾 (1871~1945) ,日本社会学早期的著名学者。1896年毕业于东京帝国大学文科大学哲学专业,1898年 去欧洲学习社会学,1901年回国任东大教授,1922年退职后活跃在政界,曾任众议院议员和贵族院议员。主要著 作为四卷本的《普通社会学理论》和《应用社会学十讲》。

② 参见福武直等主编:《社会学辞典》,日本有斐阁,1967年,第699~700页。

③ 参见北川隆吉主编:《现代社会学辞典》,日文版第691~696页,日本有信堂,1984年。

与中国社会科学各种学会的年会相比,日本社会学会年会的规模很大,这次会议有971人到会,其中会员为835人(包括144名研究生会员①),非会员为136人(在日的外国社会学学者、学生以及日本大学社会学专业四年级学生、研究生等)。两天共召开了68个一般报告分组会,230余人发表了研究报告②,另外还举办了"老年人的日常生活"、"性别与现代社会"、"现代社会论"、"市民生活与计算机"四个专题分组会,③有12人作了报告。从这次会议的240余篇研究报告的内容可以看出,日本社会学研究目前有如下一些特点和动向:

第一、没有自己的理论至今仍是日本社会学研究的一大特点。日本自开展社会学研究以 来,解释或介绍欧美各国社会学理论的倾向就很强。1900年以前即日本社会学的草创时期, 居主导地位的是斯宾塞的理论; 1900年以后, 人们的兴趣转向了孔德以及德国的形式社会学 和文化社会学; 1950年代以后至1960年代中期, 对日本社会学研究影响最大的是帕森斯的结 构功能理论, 1960年代末期以后, 随着欧美批判帕森斯思潮的高涨, 帕森斯理论在日本也丧 失了主导地位。1970年代以来,从整个欧美社会学界的情况来看,至帕森斯热过去以后,至 今尚未出现一种能够起主导作用的理论,正处于理论的休眠状态。日本社会学由于在理论上 紧随欧美,因此也与欧美社会学界一同陷入了没有主导理论的状态。近年来,日本的一些中 年学者已经认识到日本社会学在理论上的贫乏,他们努力研究和综合欧美的各种社会学理 论,试图建立一种具有日本特色的社会学理论,以打破追随欧美的传统。但是,从这次会议 中发表的有关社会学理论的研究报告(约占报告总数的1/3)来看,除了几篇对马克思社会 思想的研究和一篇关于日本社会学家梯明秀理论的研究以外,大部分报告不是解释或介绍欧 美社会学家如G·H·米德、齐美尔、韦伯、迪尔凯姆、戈夫曼等人的理论, 就是试图用欧美 某位社会学家的某个或几个概念来解释日本社会的一些现象。可见,在理论上没有独创性仍 是日本社会学研究的一大缺陷。而且,从日本社会学界目前的状态特别是年轻一代的发展趋 势来看,似乎短时期内很难扭转这种一边倒向欧美理论的倾向。

第二,总的来看,日本社会学家现在仍很注意经验调查和实际问题的研究,但年轻一代已露出重理论轻调查的端倪。在日本社会学界,开社会调查之先河的是1929年任东京大学文学部教授的户田贞三。②他1912年毕业于东京帝国大学文科大学哲学专业(主修社会学),之后去美国和欧洲留学两年,回国后把美国的实证研究方法介绍到了日本,并于1933年出版了《社会调查》一书,这是日本第一部系统论述社会调查方法的著作。他的"社会学是经验科学而不是思辨的社会哲学"的思想,在使日本社会学研究由思辨转向实证方面起了重要的作用。在他的带领下,日本社会学界从1933年开始对家庭和农村进行实证的调查研究。但是,1945年以前,由于当时的专制政农的压制,日本社会学家的经验研究仅局限在家庭和农村问题方面,1945年以后才得以自由展开。从这次会议上的报告内容来看,日本的经验研究已涉及到

① 具有研究生以上资格者方可加入日本社会学会。

② 从1987年4月起征集论文,截至8月,在规定期间内提交了论文提纲的人均可在会上作报告。

③ 一般报告的分组是根据征集到的论文的内容确定,而这四个专题的题目是学会确定的,报告人也是学会指定的。

④ 户田贞三主要从事家庭问题的研究,主要著作有《家庭之研究》、《社会调查》、《家庭与婚姻》、《家庭结构》等,1940年日本社会学建立会长制度以后,为第一任会长。

社会生活的各个领域,诸如文化、社会运动、产业、劳动、社会意识、社区、城市、农村、阶级与阶层、宗教、老人、妇女、青少年、家庭、第三世界发展研究等无所不包,而且能够及时研究现实生活中出现的新问题。例如,近几年来,东京土地价格上涨很快(房租也随之上涨),1987年比1985年平均上涨了两倍以上,给东京一部分市民特别是那些尚无私人住宅的市民的生活带来了很大影响。早稻田大学的两位学者对此进行了调查,在这次会议上发表了题为"地价高涨引起的东京市内居民生活的变化及居民对土地问题的看法"的研究报告,引起了与会者的注意。根据笔者的观察,从这次会议各个分组会的到会人数来看,"阶级与阶层"、"老人"、"家庭"、"城市"、"开发与发展"五个问题似乎是日本多数社会学家目前所感兴趣的问题。不过,在笔者所接触的学者中,有些50岁以上的老一代社会学家对日本社会学界经验研究的现状并不满意,他们认为与1950年代相比,现在的社会调查。也不知如何调查,只喜欢呆在象牙塔中钻研那些"高深晦涩"的理论或数理模型。笔者认为,日本老一代社会学家的这种忧虑并不是杞人忧天,因为年轻一代中确实存在着重(欧美)理论(洋)、轻(日本)实际问题研究(土)的倾向,如何克服这种"洋"与"土"的矛盾,将理论与实际结合起来,也是日本社会学界目前所面临的一个重要问题。

第三,关于发展中国家问题尤其是中国社会的研究正逐渐成为日本社会学界的一个热门 课题。日本社会学家对发展中国家的研究是从1970年以来开始的,如关于非洲的研究,关于 印度尼西亚、马来西亚、泰国及菲律宾农村的研究等等。对中国社会的研究主要是在1945年 以前进行的,较为著名的有清水盛光①和牧野巽②关于中国农村家庭及宗族的研究,福武 直关于中国农村社会结构的研究。迄今为止,很多日本社会学家对中国特别是旧中国农村及 家庭的印象几乎都是从他们的著作中得来的。新中国成立后至1979年,一方面由于中日在相 当长的时间内没有外交关系,另一方面由于中国社会学研究的中断,日本社会学家对中国社 会的研究一直没有恢复。1979年中国的社会学研究恢复以后,当时日本社会学会的会长福武 直先生立即率日本社会学家代表团访问了中国,与中国的社会学界进行了交流,并在1980年 创立了"日中社会学会",当时有会员34名,1987年已发展到80名。在1980年以来的日本社 会学会的年会上,每次都有关于中国社会的研究报告,最初只是对中国文化大革命的探讨, 1982年以后,随着中国社会的开放和经济改革的发展,研究的领域扩展到农村、城市、家庭、 社会学史等方面。老一代日本社会学家多数对中国农村的家庭特别是宗族问题感兴趣,试图 把今天的研究与战前的研究衔接起来; 年轻一代关心的主要是中国今天的现实, 特别是经济 改革以后社会的变化。这次会议共有 4 篇关于中国问题的研究报告, 两篇关于中国社会学史 的研究、两篇关于中国农村的研究。尽管报告的内容很简单,但引起与会者的很大兴趣,提 出了许多问题,如:中国农民的生活水平与日本农民的生活水平相比有什么差距"、"中国 现在的宗族在社会中发挥什么作用"、"解放前的中国社会学都研究了一些什么问题"等等。 由于报告者对中国的情况还知之甚少,许多问题都未能给予回答。值得注意的是,现在研究 中国社会的大部分是年轻人。可以预见,随着中日社会学交流的发展,新一代日本社会学家

① 清水盛光 (1904~),1931年毕业于日本九州帝国大学文学部哲学专业,在该大学任助教后进入日本满铁调查 部从事关于中国社会特别是家庭的研究,1949年任京都大学教授,主要著作有《支那社会之研究》、《支那家族的 结构》,《中国族产制度考》、《中国乡村社会论》等。

② 牧野巽(1905年~1974年),1928年毕业于东京帝国大学文学部社会学专业,1949年任东京大学教授,主要著作有《支那家族研究》、《近世中国宗族研究》等。

Ξ

通过参加日本社会学会年会,考察日本社会学的发展,也看到了目前我国社会学研究的 一些不足之处:

第一,与日本对欧美社会学介绍过多相反,我国的社会学研究由于刚刚恢复,对欧美社会学特别是那些较重要的社会学家还缺乏系统的介绍和研究。笔者认为,要建立具有中国特色的会社学,必须了解世界各国社会学的历史及理论,因此,系统地翻译 重 要 的 社会学著作,培养专门人材研究主要国家社会学的历史及现状,已成为我国社会学研究的当务之急。

第二,系统地整理和研究我国社会学的历史,并将其介绍到国外,也是我们所要做的一项重要工作,现在国内已有人在从事这方面的工作,但力量似乎还显得太单薄。据 笔 者 观察,日本大部分社会学家对中国社会学研究的现状及历史很缺乏了解,以为中国过去除一两个人搞过一点社会调查外,根本就没有什么象样的社会学研究。实际上,中国社会学的起步虽比日本晚些,但从解放前的研究情况来看,其规模和成果(尤其是社会调查)并不比日本差很多,现在的发展也很快。现在日本已有一些年轻的学者把中国社会学的历史作为自己的研究课题,我们应该加强对我国社会学历史的发掘、整理、研究和介绍工作。

第三,通过参加日本的这次学术会议,笔者感到我国学术会议的开法似乎需要改革一下。日本人的务实精神也体现在学术会议上。这次会议只有两天,但却聚集了日本全国1/3的社会学研究人员,①有240余人作了研究报告,并有数百人在会上就报告的内容进行了提问、解答问题或评论,效率不可谓不高。会议结束时,基本上达到了相互了解、相互交流的目的。特别值得一提的是,在会上报告研究成果的大部分是中青年学者,还有相当部分是在校的研究生。与此相比,我国一些学术会议的效率很低,一般在5天至一个星期左右,会议结束时,人们只是认识了一下,学术上的收获往往不大,年轻人在学术会议上发表研究成果的机会也不多。因此,学术会议的开法,恐怕也是我们今后需要注意和探讨的问题之一。

1987年10月 4 日于东京大学

作者工作单位:中国社会科学院社会学所

责 任 编 辑: 严立贤

① 会议组织者仅负责征集论文,印刷论文概要集,根据论文内容确定各组会题目、召集人等。参加会议者的食宿交通均为自理(大学和研究机构都有出差费),而且还要交纳3000~5000日元不等的会议参加会(包括资料费),其他活动另外交钱。